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ПОДАТКОВИЙ МЕНЕДЖМЕНТ  

ЯК НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА УПРАВЛІННЯ МАЛИМ БІЗНЕСОМ 

 

 

1. Вибір системи оподаткування 

Яка система оподаткування краща? 

Отже, ви вирішили розпочати власний бізнес та обрали для нього організаційно-

правову Наступним кроком має стати обрання системи оподаткування. 

Необхідно зробити це ще до моменту подання документів для проведення державної 

реєстрації, оскільки після початку діяльності змінити систему оподаткування буде 

складніше. 

Які існують системи оподаткування 

Досить умовно, всі податки, які сплачує бізнес, можна розділити на 4 групи: 

• Прямі податки, 

• Непрямі податки, 

• Податки, пов’язані з оплатою праці, та 

• Інші податки. 

Розмір прямих податків залежить від фінансових результатів діяльності (прибутку 

або доходу). До них належать податок на прибуток підприємств, податок на доходи фізи-

чних осіб – підприємців та єдиний податок. 

Непрямі податки не пов’язані з прибутковістю бізнесу. Їх розмір залежить від обсягів 

виробництва та реалізації товарів або послуг. До них належать податок на додану вартість 

(ПДВ) та акцизний податок. 

Коли йде мова про вибір системи оподаткування, то на увазі перш за все маються 

прямі податки, а також непрямі податки. Податки, пов’язані з оплатою праці найманих 

працівників, та більшість інших податків не залежить від обраної системи оподаткування, 

а визначається наявністю чи відсутністю у компанії відповідних об’єктів оподаткування. 

Коли ви плануєте відкрити свій бізнес, у вас є такий вибір: 

• Загальна система оподаткування (з ПДВ або без – залежить від обсягів  

реалізації); 

• Єдиний податок  

• Єдиний податок без ПДВ; 

• Єдиний податок 3-ї групи з ПДВ. 

Слід мати на увазі, що деякі види діяльності не дозволяють застосування єдиного по-

датку (спрощеної системи оподаткування). До них належать всі види фінансового посере-

дництва, виробництво та продаж підакцизних товарів (крім роздрібного продажу пива та 

столових вин), видобуток корисних копалин, виробництво дорогоцінних металів, реаліза-

ція антикваріату, та деякі інші види діяльності. 
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Які податки сплачує ФОП 

Загальна система оподаткування для ФОП 

Фізична особа – підприємець, який обрав загальну систему оподаткування сплачує 

такі податки з чистого доходу (тобто різниці між виручкою та документально підтвер-

дженими витратами): 

• податок на доходи фізичних осіб за ставкою 18 відсотків, 

• єдиний соціальний внесок (ЄСВ) за ставкою 22 відсотки, та 

• військовий збір за ставкою 1,5 відсотки. 

Сукупна ефективна ставка оподаткування чистого доходу підприємця становить 34 

відсотки (в силу специфічних правил розрахунку, вона дещо менша за суму ставок трьох 

податків). 

Крім цього, підприємець на загальній системі оподаткування має сплачувати ПДВ, 

але тільки після того, як сума його виручки перевищить 1 мільйон грн. за 12 місяців. До 

того моменту він може або не платити податок на додану вартість взагалі, або добровіль-

но зареєструватися платником ПДВ. 

Ставка ПДВ складає 20 відсотків різниці між вартістю реалізованих товарів та послуг 

та вартістю товарів та послуг, придбаних у платників ПДВ. На медикаменти діє пільгова 

ставка 7 відсотків. На практиці сума ПДВ, яка підлягає сплаті до бюджету, обчислюється 

за досить складними правилами. Але доволі приблизно можна вважати, що вона дорівнює 

1/6 (16,67%) суми чистого доходу (до вирахування прямих податків) та витрат на оплату 

праці (включаючи податки на фонд оплати праці). 

Як ми бачимо, сукупне податкове навантаження підприємця на загальній системі 

оподаткування досить велике. Крім того, сам розрахунок суми податків доволі складний. 

Тому у багатьох випадках є сенс розглянути застосування спрощеної системи оподатку-

вання 

Спрощена система оподаткування для ФОП 

Для ФОП існує три групи єдиного податку, ставка єдиного податку залежить від об-

раної групи. 

Перша група – це підприємці без найманих працівників, що здійснюють роздрібну 

торгівлю на ринках або надання побутових послуг населенню. Друга група єдиного пода-

тку – підприємці, що мають не більше 10 найманих працівників та займаються торгівлею, 

виробництвом, наданням побутових послуг населенню та платникам єдиного податку, 

утримують кафе та ресторани. Всі інші підприємці належать до третьої групи. 

Крім обмежень за видами діяльності та кількістю найманих працівників, існують і 

обмеження щодо максимальної річної суми виручки підприємців – платників єдиного 

податку: 

• 1 група – 300 тис. грн.; 

• 2 група – 1 млн. 500 тис. грн.; 

• 3 група – 5 млн. грн. 

Для ФОП 3-ї групи ставка єдиного податку встановлена у відсотках від виручки (5 

відсотків), а для ФОП 1-ї та 2-ї груп – у фіксованій щомісячній сумі, що встановлюється 

органами місцевого самоврядування (не більше 10% прожиткового мінімуму для 1-ї гру-

пи та не більше 20% мінімальної зарплати для 2-ї групи ФОП). 

Крім єдиного податку, підприємці всіх груп сплачують ЄСВ у фіксованій сумі, що 

дорівнює 22 відсотка мінімальної заробітної плати (станом на 1 січня 2018 року це стано-

вить 819.06 грн. на місяць). 

Підприємці – платники єдиного податку не зобов’язані сплачувати податок на додану 

вартість, але ФОП 3-ї групи може добровільно зареєструватися платником ПДВ. В такому 

випадку він сплачуватиме єдиний податок за зменшеною ставкою (3 відсотка замість 5). 
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Вибір системи оподаткування для ФОП 

Яка система оподаткування є найбільш привабливою для використання підприєм-

цем? 

На перший погляд відповідь є очевидною – спрощена система оподаткування. Але це 

не завжди вірно. Щоб більш-менш точно розрахувати суму податків, яку треба буде за-

платити у випадку обрання тієї чи іншої системи оподаткування, необхідно знати прогно-

зні суми виручки та витрат, що не завжди можливо. Але для типових випадків ми можемо 

надати рекомендації, базуючись на знанні типових економічних показників, навіть без 

проведення точних розрахунків. 

Поради: 

1.Якщо ви плануєте надавати бізнес-послуги, обирайте 3 групу єдиного податку, без 

ПДВ (за ставкою 5 відсотків), а якщо виключно побутові послуги – то першу або другу 

групу, залежно від наявності найманих працівників та запланованого обсягу виручки. 

2. У разі здійснення роздрібної торгівлі (крім торгівлі алкоголем, тютюном, паль-

ним, автомобілями, ювелірними виробами), обирайте 2 групу єдиного податку. Якщо ви 

здійснюєте роздрібну торгівлю пивом або столовими винами, ви теж можете обрати 

цю групу 

3. Якщо ви плануєте продавати підакцизні товари (алкоголь, тютюн, автомобілі), 

вам доведеться здійснювати цю діяльність на загальній системі оподаткування, але як-

що виручка за 12 місяців не перевищує 1 млн. грн., то вам при цьому не обов’язково ре-

єструватися платником ПДВ. 

4. Якщо ви плануєте продавати ювелірні вироби, то вам буде вигідніше бути плат-

ником єдиного податку 3-ї групи (за умови, що ваша націнка складає не менше за 20 від-

сотків роздрібної ціни). 

5. Також обирайте 2 групу, якщо плануєте здійснювати виробництво товарів (крім 

підакцизних) у невеликих обсягах (менше 1,5 млн. грн. на рік). Якщо ж ваші обсяги пере-

вищують цей показник (але не більше 5 млн. грн. на рік), доцільно обрати: 

• єдиний податок 3-ї групи за ставкою 3 відсотки, зі сплатою ПДВ, у разі придбання 

сировини та матеріалів у платників ПДВ; 

• єдиний податок 3-ї групи за ставкою 5 відсотків, без сплати ПДВ, у разі придбання 

сировини та матеріалів у неплатників ПДВ 

6. У разі здійснення оптової торгівлі у обсягах більше 5 млн. грн. на рік вам дове-

деться обрати загальну систему оподаткування з ПДВ, але якщо виручка не перевищує 

цю суму, ви маєте вибір – обрати загальну систему або спрощену. В такому разі: 

• Оберіть загальну систему оподаткування, якщо ваша маржа менша за 15 відсот-

ків ціни продажу; 

• Якщо вашими покупцями є неплатники ПДВ, а ваша маржа більша за 20 відсотків 

ціни продажу, обирайте спрощену систему за ставкою 5 відсотків (без ПДВ); 

7.Якщо ви придбаваєте товари у платників ПДВ та реалізуєте також платникам 

ПДВ, а ваша маржа більша за 20 відсотків ціни продажу, оберіть спрощену систему із 

сплатою ПДВ, ставка єдиного податку складатиме при цьому 3 відсотка 

 

Які податки сплачує ТОВ 

Загальна система оподаткування для ТОВ 

У разі перебування на загальній системі оподаткування юридична особа сплачує ли-

ше один прямий податок – податок на прибуток підприємств. Ставка податку складає  

18 відсотків прибутку до оподаткування. Розрахунок прибутку багато у чому збігається з 

розрахунком чистого доходу підприємця. Він дорівнює різниці між доходами та витрата-

ми, але самі правила розрахунку дещо відрізняються. 

Якщо дохід компанії за 12 місяців перевищує 1 млн. грн., необхідно сплачувати ПДВ. 

Розрахунок ПДВ для юридичної особи нічим не відрізняється від розрахунку ПДВ  
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у підприємця. За бажанням, компанія може зареєструватися платником ПДВ до досягнен-

ня суми доходу 1 млн. грн. 

Як бачимо, ставка прямого оподаткування юридичних осіб (18%) суттєво нижча за 

сукупну ефективну ставку оподаткування фізичних осіб – підприємців (34%). Навіть як-

що до неї додати ставку оподаткування дивідендів (6,5 відсотків, включаючи ПДФО та 

військовий збір), то сукупна ефективна ставка оподаткування доходів компанії складе 

23,3 відсотка, порівняно з 34 для ФОП. Тому для юридичних осіб, на відміну від підприєм-

ців, застосування спрощеної системи оподаткування є менш привабливим 

Спрощена система оподаткування для ТОВ 

На відміну від підприємців, які можуть застосовувати одну з трьох груп єдиного по-

датку, юридичні особи обмежені у своєму виборі лише 3-ю групою. Ставка податку для 

них складає 5 відсотків від обороту, а у разі добровільної реєстрації платником ПДВ – 

3 відсотки. 

Обмеження щодо максимальної річної суми виручки для юридичних осіб – платників 

єдиного податку таке саме, як і для ФОП 3-ї групи, тобто 5 млн. грн. 

Вибір системи оподаткування для ТОВ 

Для юридичної особи правильний вибір системи оподаткування є більш складним за-

вданням, ніж для підприємця – фізичної особи. Найбільш точно це можна зробити шля-

хом порівняння результатів розрахунків кількох альтернативних варіантів з використан-

ням прогнозних сум доходів та витрат. За відсутності таких даних можна лише надати 

рекомендації загального характеру. Отже: 

• Якщо ваша маржа (різниця між виручкою та витратами) менша за 10-12 відсотків –

завжди обирайте загальну систему; 

• Якщо ваша маржа більша за 25-30 відсотків – однозначно оберіть спрощену сис-

тему; 

• Якщо ваша маржа складає 15-20 відсотків – оберіть загальну систему, якщо ви не є

платником ПДВ, у разі ж сплати ПДВ краще буде обрати спрощену систему. 

Коли доцільно реєструватися платником ПДВ 

Якщо ви є платником ПДВ, це означає для вас додаткові витрати на сплату податку, 

які приблизно дорівнюють 1/6 доданої вартості (суми прибутку до оподаткування, заробі-

тної плати, ЄСВ та інших податків). 

Податковий кодекс вимагає обов’язкової реєстрації платником ПДВ, якщо доходи за 

12 місяців перевищують 1 млн. грн. Але бувають випадки, коли зареєструватися платни-

ком ПДВ доцільно добровільно. Досить частою є ситуація коли компанії-покупці вима-

гають, щоб постачальник був платником ПДВ як передумову для роботи. 

Чи завжди варто іти назустріч таким побажанням? Це залежить від двох факторів – 

розміру вашої маржі та того, чи є ваші постачальники, у свою чергу, платниками ПДВ. 

Якщо ваші основні постачальники – не платники ПДВ, а розмір вашої маржі невели-

кий, то в жодному випадку добровільно реєструватися платником ПДВ не варто, інакше 

ви ризикуєте понести суттєві збитки. Інколи альтернативним рішенням може бути неве-

лике зменшення ціни для покупців – платників ПДВ, але у будь-якому випадку потрібні 

попередні розрахунки, аби знайти найбільш економічно вигідне рішення. 

2. Особливості оподаткування малого бізнесу у 2021 році

Початок нового року – нові розміри податків. Враховуючи зростання прожиткового 

мінімуму та мінімальної зарплати, податки у 2021 році суттєво зміняться. 
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Таблиця 1. 

Прожитковий мінімум у 2021 році 

Соціальні та демо-

графічні групи на-

селення 

Прожитковий мінімум, грн.. 

З 1 січня З 1 липня З 1 грудня 

Працездатні особи 2189 2294 2393 

Таблиця 2 

Мінімальна зарплата у 2021 році 

Період 2021 року 

Розмір мінімальної зарплати, грн.. 

З 1 січня З 1 липня 

6000 6500 
Погодинну зарплату пропонується підняти до 39,12 грн. 

Таблиця 3 

Розміри податків, які сплачуватимуть фізичні особи – 

підприємці у січні 2021 року 

Система опо-
даткування 

Єдиний 
податок 

ЄСВ (22% 
від мініма-
льної зар-
плати) 

Податок на 
доходи фізосіб 

Військовий 
збір 

Всього за 
місяць 

Перша група 
єдиного подат-

ку 

218,9 грн 
(до 10% від 

прожиткового 
мінімуму пра-
цездатної осо-
би, встановле-
ного на 1 січня 
звітного року) 

1 320 грн не сплачується не сплачується 1 538,9 грн 

Друга група 
єдиного подат-

ку 

1200 грн 
(до 20% від 
мінімальної 
зарплати) 

1 320 грн не сплачується не сплачується 2 520 грн 

Третя група 
єдиного подат-
ку (без ПДВ) 

5% від доходу 1320,06 грн не сплачується не сплачується 1 320  грн 
+ 5% від
доходу

Третя група 
єдиного подат-

ку (з ПДВ) 

3% від доходу 
+ 20% ПДВ

1 320 грн не сплачується не сплачується 1 320 грн + 
3% від 

доходу+ 
20% ПДВ 

Загальна систе-
ма оподатку-

вання 

не сплачується 1 320 грн 18% від чистого 
прибутку(дохід 
мінус витрати) 

1,5% від чисто-
го прибут-

ку(дохід мінус 
витрати) 

1 320 грн + 
18% 

ПДФО + 
1,5% вій-
ськовий 

збір 

За найманого 
працівника 

не сплачується 1 320 
грн(22% від 

окладу) 

1 080 грн (18% 
від окладу) 

90 грн (1,5% 
від окладу) 

2 490 грн 

Безумовно зрозуміло, що з 1 липня податкове навантаження зростатиме. 
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Крім того слід враховувати: 

Туристичний збір 
Для внутрішнього туризму (до 0,5% від мінімальної заробітної плати); 

Для в’їзного туризму (до 5% від мінімальної заробітної плати). 

Податок на нерухомість (не більше 1,5% від мінімальної заробітної плати за 1 

кв.м.). 

При цьому, місцеві ради можуть встановити ставки єдиного податку в меншому роз-

мірі. У разі, якщо таке рішення місцевою радою не приймається, то продовжує діяти ста-

вка, встановлена у 2020 році.  

Незалежно від наявності рішення місцевої ради, у разі здійснення платником єдиного 

податку діяльності в кількох населених пунктах, єдиний податок справляється за макси-

мальною ставкою.  

Відзначимо, що через об’єднання територіальних громад та нового територіального 

устрою платникам єдиного податку слід з’ясувати як розмір єдиного податку, так і бю-

джетний рахунок для його сплати. Адже рахунки змінюються щорічно з початком нового 

бюджетного року. Несвоєчасна або неповна сплата єдиного податку, сплата на неналеж-

ний рахунок може спричинити виникнення обов’язку у такого платника єдиного податку 

перейти на загальну систему, що відповідає праву анулювати реєстрацію платника єдино-

го податку податковим органом.  

Нагадуємо, що підприємці першої та другої груп спрощеної системи оподаткування 

сплачують єдиний податок щомісяця авансом не пізніше 20 числа поточного місяця 

Пам’ятка!  
1. ФОП-єдинникам на 1 групі заборонено мати найманих працівників. 

2. Підприємці-єдинники на 2 та 3 групі, які використовують найману працю, повинні 

сплачувати «зарплатні» податки: 

за рахунок роботодавця – нараховувати ЄСВ «зверху»; 

за рахунок працівника – утримувати ПДФО та військовий збір. 

Нагадаємо, що з 01 січня 2021 року  Законом України від 14.07.2020 р. № 786-

IX«Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо функціонування електрон-

ного кабінету та спрощення роботи фізичних осіб-підприємців» скасовується: 

 вимога обов’язкової реєстрації Книги обліку доходів та витрат; 

 обов'язок ведення книги обліку доходів для ФОП 1 та 2 групи спрощенців та 3 

групи, які не є платниками ПДВ. Фізичним особам – підприємцям І-ІІІ груп на спрощеній 

системі оподаткування можна буде вести облік у будь-якій зручній формі – паперовій чи 

електронній – із зазначенням суми доходу за місяць. Фізичні особи – підприємці на зага-

льній системі зможуть вести облік також у паперовому або електронному вигляді, але за 

типовою формою, визначеною Міністерством фінансів. 

Платникам податків не потрібно вчиняти жодних дій по скасуванню реєстрації вже 

зареєстрованих книг з 1 січня 2021 року (подавати будь-які заяви чи повідомлення не по-

трібно). 

При веденні обліку у довільній формі платники єдиного податку впра-

ві застосовувати будь-який спосіб обліку доходів (це можуть бути записи у будь-якому 

довільному реєстрі . У тому числі, платники можуть продовжувати вести Книгу обліку 

доходів (для платників єдиного податку першої, другої та третьої груп, які не є платника-

ми ПДВ) та Книгу обліку доходів і витрат (для платників єдиного податку третьої групи, 

які є платниками ПДВ) за формами, затвердженими наказом Мінфіну від 19.06.2015 р.  

№ 579. 

Не має  вимоги до платника податків повідомляти контролюючі органи про об-

раний вид реєстру. Разом із тим податкові органи мають право запросити зазначену ін-

формацію у порядку визначеному ПКУ для перевірки дотримання платником вимог ПКУ 

щодо граничного обсягу доходу за відповідний період. Тому такі записи мають містити 
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інформацію щонайменше про місячні обороти, вони є джерелом інформації для складан-

ня платником податку звітності з єдиного податку. 

Зазначені зміни  не скасовують обов'язок для всіх платників податків (включаючи та-

ких суб'єктів) дотримуватися вимог пп. 44.1 та 44.3 ПКУ, зокрема, щодо ведення обліку 

доходів, витрат та інших показників, пов'язаних з визначенням об'єктів оподаткування 

та/або податкових зобов'язань, на підставі первинних документів (документів на придбані 

товари) та їх належне зберігання. Тому інформація про місячні обороти, яку самозайнята 

особа буде з 1 січня 2021 року заносити до довільного реєстру, має відповідати змісту 

первинних документів за відповідний період. 

 

3. Як управляти податками на малому підприємстві 

 

«Немає нічого осудливого в тому, що справи ведуться таким чином, 

 щоб можна було платити податків так мало, як це тільки можливо.  

Так роблять всі – і бідні, і багаті. І всі вони праві,  

оскільки ніхто не зобов’язаний платити суспільству більше, ніж тебе зобов’язує закон». 

Лернед Хенд 

 

Ці слова, що належать американському судді відомі багатьом українським платникам 

податків. Дійсно, бажання отримати прибуток є сутністю підприємницької діяльності, 

незалежно від того, якими способами підприємство досягає цього – розширенням свого 

бізнесу (пошук нових ринків збуту, збільшення обсягу продажу – екстенсивний шлях) або 

підвищенням його ефективності (скороченням витрат, збільшенням продуктивності праці, 

зменшенням кількості працівників – інтенсивний шлях). 

При цьому недосконалість податкового законодавства на фоні посилення податково-

го тиску на підприємства-платники податків, спонукають останні ухилятися від сплати 

податків, що є злочином перед державою. Разом з тим, використання підприємствами 

можливих законних способів щодо мінімізації податків дають змогу протистояти фінан-

совим труднощам. Сьогодні мінімізація податків стає одним з найважливіших завдань 

фінансового управління підприємства в контексті управління фінансовими ресурсами та 

головною метою податкового менеджменту. 

 

3.1. Загальні засади податкового менеджменту 

Зростання значення економічних важелів управління прибутковістю діяльністю підп-

риємства передбачає застосування оптимальних  підходів до податкового планування та 

оцінки його ефективності. Однак на більшості підприємств податкове планування отото-

жнюється із застосуванням легальних методів зменшення податкового навантаження на 

підприємство під час формування так званого «податкового календаря» без врахувань 

сучасних методологічних підходів його оптимізації. 

Між тим, вивчення сучасних методологічних засад податкового менеджменту, лише 

частиною якого є податкове планування, набуває особливої актуальності для кожного 

підприємства і на сам перед малого. 

Одним з завдань податкового менеджменту є вибір найбільш раціональної податкової 

політики підприємства виходячи з встановлених законодавством ставок оподаткування 

та фінансових ресурсів підприємства. Для суб‘єктів малого підприємництва це, насампе-

ред передбачає здійснення вибору між загальною та спрощеною системами оподаткуван-

ня та аналіз доцільності їх застосування.  

У контексті цього можна зазначити, що податковий менеджмент не ставить за мету 

приховати зароблені гроші від оподаткування, адже приховування доходів вважається 

карним злочином та аморальним вчинком. Разом з тим, сплата податків не повинна бути 

«бездумною і максимальною». 



174 
 

Оптимізацію оподаткування  у найширшому її розумінні визначають як порівняння 

різних варіантів ділової активності та використання ресурсів з метою виявлення най-

нижчого рівня податкових зобов’язань, які виникають при цьому. Оскільки податкова 

оптимізація ґрунтується на вивченні основних положень податкового законодавства, то 

постійні зміни, пов’язані з удосконаленням податкової політики спонукають до здійснен-

ня конкретних законних кроків для мінімізації податків. Оптимізація  оподаткування, на 

наш погляд, повинна ґрунтуватись на загальних положеннях та принципах ефективного 

планування податкових наслідків діяльності підприємств, враховувати позицію фіскаль-

них органів з питань оподаткування та перспективи змін системи оподаткування, а не 

лише на способах та схемах мінімізації податків. 

Для проведення податкової оптимізації на вітчизняних підприємствах варто дотри-

муватись принципів: 

− законності проведених операцій – способи оптимізації податків не повинні супере-

чити чинному податковому законодавству; 

− обачності – оптимізація повинна ґрунтуватись на логічному використанні недоліків 

у законодавстві, а не на створенні штучних схем заниження податків; 

− послідовності – обрані інструменти податкового планування повинні формувати 

схему оптимізації, притаманну конкретному підприємству, що ґрунтується на дотриманні 

його типових господарських операцій; 

− поміркованості – отримання максимальної вигоди з мінімальними витратами за до-

тримання законності нарахування і сплати податків. 

− ефективності – витрати на проведення заходів щодо оптимізації податкового пла-

нування не повинні перевищувати отриману економію від мінімізації оподаткування. 

 

3.2. Варіанти (сценарії) поведінки підприємства  

у взаєминах з державою з податкових питань 

Податковий менеджмент охоплює рівень управління податковими потоками на підп-

риємствах. Його основним завданням є мінімізація (оптимізація) податків, які сплачують-

ся конкретним підприємством на підставі ухвалення управлінських рішень. Кінцева мета 

податкового менеджменту – збільшити доходи (грошові потоки) підприємства за раху-

нок мінімізації і оптимізації податків.  

Склад заходів податкового менеджменту залежить від форми податкової політики пі-

дприємства. 

Податкова політика має відображати методику планування, обчислення і сплати 

податкових платежів, що застосовується суб’єктом господарювання і обирається власни-

ком на його розсуд, вона не обов’язково має оптимізаційний характер [2; с. 237]. 

Податкову політику можна визначити як систему проведених підприємством в га-

лузі податкового обліку заходів, що виражає варіанти (сценарії) його поведінки у взаєми-

нах з державою з питань обчислення та сплати податкових платежів. 

В умовах складного і нестабільного законодавства керівництво підприємства може 

вибрати кілька варіантів (сценаріїв) поведінки в податкових взаєминах з державою: 

1. "Обережний". Керівництво підприємства не вступає в конфлікт із органами конт-

ролю з питань їхньої оцінки правомірності ведення податкового обліку. Дії підприємства 

виражаються в погодженні з будь-якими, у тому числі й не цілком відповідними законо-

давству фіскальними позиціями органів контролю щодо коректності ведення податкового 

обліку; за результатами податкових перевірок без оскарження сплачуються всі фінансові 

санкції. 

2. "Зважений". Керівництво підприємства вважає за можливе вступити в конфлікт із 

органами контролю щодо оцінки правомірності здійснення податкового обліку тільки у 

випадку впевненості в позитивному результаті. Податковий облік ґрунтується на дотри-

манні встановлених законодавством нормативно-правових актів і проаналізованих 
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роз’яснень органів контролю, які певною мірою відповідають нормам податкового зако-

нодавства, за результатами перевірок органів контролю оскаржуються тільки не відповід-

ні законодавству (на думку підприємства) значні суми фінансових санкцій. 

3. "Ризиковий". Керівництво підприємства готове вступити в конфлікт із органами 

контролю щодо оцінки правомірності податкового обліку незалежно від упевненості в 

успішному результаті вирішення конфліктної ситуації. В питаннях ведення податкового 

обліку підприємство орієнтується тільки на встановлені законодавством нормативні акти, 

ігнорує будь-якою мірою не відповідні законам роз’яснення органів контролю, оскаржує 

результати перевірок, які не відповідають законодавству. 

Дії керівництва залежно від розглянутих варіантів поведінки можна проаналізувати 

на такому прикладі. 

Як відомо, у Законі України "Про прибуток" не конкретизовані події та дати, після 

настання яких підприємство має право збільшувати балансову вартість відповідної групи 

основних фондів (ОФ ). 

Щодо цього питання був виданий лист ДПАУ від 21.04.2003 № 3859/6/15-1116, у 

якому зазначається, що ОФ 1-ї групи починають амортизувати з кварталу, наступного за 

введенням в експлуатацію, а ОФ 2-ї та 3-ї групи – з кварталу, наступного за оприбутку-

ванням. 

Цю неврегульовану ситуацію керівництво підприємства може вирішити в такий  

спосіб: 

1. "Обережний" варіант: підприємство збільшить балансову вартість групи ОФ після 

останньої події, між перерахуванням оплати й оприбуткуванням ОФ, оскільки вищенаве-

дений лист ДПАУ не є узагальнюючим податковим роз´ясненням, а відповідних норм у 

Законі про прибуток немає. 

2. "Зважений" варіант: підприємство скористається механізмом, викладеним у Листі 

ДПАУ й у випадку виникнення конфліктної ситуації посилатиметься на нього й на пра-

вило про конфлікт інтересів з пп. 4.4.1 Закону М 2181. 

3. "Ризиковий" варіант: підприємство буде амортизувати ОФ після першої події, яка 

сталася раніше між оприбуткуванням ОФ й оплатою (у т.ч. й неотоварені передплати),і у 

випадку виникнення конфліктної ситуації підготується відстоювати правильність такої 

позиції в суді на підставі норм пп. 4.4.1 Закону № 2181  [11; с. 307]. 

 

4. Форми реалізації податкового менеджменту  

та фактори що на них впливають 

Варіант (сценарій) поведінки підприємства у взаєминах з державою з податкових пи-

тань (податкова політика) впливає на вибір системи проведення у сфері податкового об-

ліку заходів (податковий менеджмент підприємства). Можна виділити такі форми реалі-

зації податкового менеджменту розрахунок поточних податкових платежів, бюдже-

тування податків, податкове планування. 

Розрахунок поточних податкових платежів – це система заходів, спрямована на 

обчислення фактичної суми податкових платежів, що підлягають сплаті підприємством у 

поточному звітному періоді. 

Розрахунок поточних податкових платежів є обов’язкову формою реалізації податко-

вого менеджменту підприємства, без якої неможливо його подальше функціонування, 

тому що несплата поточних податкових платежів призводить до ліквідації підприємства. 

Разом з тим розрахунок поточних податкових платежів може бути і єдиною формою 

податкового менеджменту, а може застосовуватися поряд з іншими формами, зокрема з 

бюджетуванням податків і податковим плануванням. 

Бюджетування податків можна охарактеризувати як систему заходів, спрямовану 

на визначення планової суми податкових платежів, яку має сплатити підприємство  

у майбутніх періодах. 
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Бюджетування податків є складовою системи бюджетування й передбачає складання 

податкового плану на майбутній період на основі показників оперативних і фінансових 

бюджетів підприємства. Відмінність розрахунку поточних податкових платежів і бюдже-

тування податків як форм податкового менеджменту проявляється в тому, що перша з 

них спрямована на визначення фактичної суми податкових платежів за поточний період, а 

друга – на визначення прогнозної суми на майбутні періоди. При цьому бюджетування 

податків ґрунтується на використанні показників бюджетів підприємства, а розрахунок 

поточних податкових платежів – ні. 

Податкове планування можна визначити як систему заходів підприємства, спрямо-

вану на максимальне використання можливостей чинного законодавства з метою законної 

оптимізації податкових платежів. 

Податкове планування є найвищою формою податкового менеджменту підприємства, 

оскільки процес його здійснення передбачає використання спеціальних методів, які дають 

змогу оптимізувати податкові платежі законними способами. Податкове планування, так 

само як і бюджетування податків, ґрунтується на використанні показників бюджетів під-

приємства, однак ці форми податкового менеджменту розрізняються спрямованістю. 

Метою податкового планування виступає процес оптимізації податкових платежів 

суб’єкта господарювання, метою бюджетування податків – процес планового розраху-

нку податкових платежів, який не передбачає їх оптимізацію. Між тим бюджетування 

податків може використовуватися разом із податковим плануванням щодо платежів, які з 

об’єктивних причин оптимізувати неможливо або недоцільно. 

Податкове планування може застосовуватися разом з бюджетуванням податків і роз-

рахунком поточних податкових платежів. 

Як вже зазначалось, варіанти (сценарії) поведінки підприємства в податкових взає-

минах з державою впливають на вибір системи заходів, що проводяться у сфері податко-

вого обліку. Так, за "обережного" варіанта поведінки впровадження заходів податкового 

планування малоймовірно, оскільки механізм оптимізації оподаткування в деяких випад-

ках сприймається органами контролю як ухилення від сплати податків і передбачає певні 

дії щодо відстоювання правомірності його застосування. Тому підприємства, що впрова-

джують таку податкову політику, як правило, обмежуються заходами розрахунку подат-

кових поточних платежів, іноді й бюджетуванням.  

За "зваженого" варіанта поведінки підприємство буде, як правило, використовувати 

тільки найбільш безпечні з погляду привернення уваги органів контролю варіанти опти-

мізації оподаткування, за "ризикованого" – будь-які законні варіанти. 

Крім варіантів (сценаріїв) поведінки у взаєминах з державними органами на вибір 

форми реалізації податкового менеджменту впливають також інші фактори, зокрема, ці-

льові установки керівництва стосовно форм управління податками, фінансовий стан, роз-

мір податкових платежів підприємства тощо. 

До того ж слід зауважити, що податковий менеджмент є специфічною підсистемою 

внутріфірмового управління, на організацію якої впливає низка факторів, зокрема, такі: 

1) більшість українських податкових реалій не є вітчизняним "винаходом" у зв’язку з 

недовгим періодом існування податкової системи. Автоматичне перенесення зарубіжних 

способів і прийомів у вітчизняну практику оподаткування підприємств без наукового об-

ґрунтування не сприяє підвищенню ефективності  податкового менеджменту; 

2) податкові реалії, які склалися, не сприяють стабільності підприємницької діяльно-

сті і, водночас, створюють велике поле діяльності для податкового менеджменту; 

3) парадокси української ділової культури зумовлюють протиріччя вітчизняного по-

даткового менеджменту: з одного боку, метою бізнесу є отримання прибутку, а з іншого – 

підприємства витрачають багато зусиль для зменшення прибутку з метою мінімізації по-

даткових витрат; 
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4) офіційна статистика не відрізняється особливою достовірністю у зв’язку зі знач-

ною часткою тіньових операцій, які у ній не відображені; 

5) нестабільність податкового законодавства, часте коригування нормативно-

правової бази; 

6) вільне трактування податкових законів у підзаконних актах, що нерідко призво-

дить до зміни суті законів; велика кількість нормативних актів, які не пройшли реєстрації 

у Міністерстві юстиції України і не мають законної юридичної сили, але є  обов’язковими 

до застосування з погляду податкових органів; 

7) відсутність чіткої системи забезпечення платника податків необхідною інформаці-

єю про зміни у податковому законодавстві, а також поясненнями з окремих питань щодо 

сплати податків; 

8) неточність формулювань законодавчо-нормативних актів, внаслідок чого на прак-

тиці трапляється їх різночитання; 

9) відсутність координації між окремими законами про податки, а також між подат-

ковими законами і законами, які регулюють окремі види діяльності; 

10) відсутність (або недостатня кількість) спеціалістів з питань оподаткування та не-

досконала організаційно-управлінська структура підприємства; 

11) недостатня увага керівництва суб’єкта підприємницької діяльності до питань фу-

нкціонування  податкового менеджменту, нерозуміння його суті та значення. 

Ці фактори впливають на податкову політику підприємства, і як наслідок, на заходи 

податкового менеджменту  [4; с. 57]. 

 

5. Сутність та види податкового планування на підприємстві 

Податкове планування на рівні підприємства – це вибір між різними варіантами 

здійснення фінансово-господарської діяльності і розміщення активів з метою досягнення 

максимально низького рівня податкових зобов'язань, які при цьому виникають.  

Податкове планування за умови його правильної організації дає підприємству мож-

ливість:  

 дотримуватися податкового законодавства шляхом правильності розрахунку пода-

тків, зборів та інших платежів податкового характеру;  

 звести до мінімуму податкові зобов'язання;  

 максимально збільшити прибуток;  

 розробити структуру взаємовигідних угод із постачальниками і замовниками;  

 ефективно керувати грошовими потоками;  

 уникати штрафних санкцій.  

Податкове планування доцільне завжди: і коли підприємство процвітає, і коли 

воно балансує на межі рентабельності або, що значно гірше, на межі банкрутства. За 

умови грамотного підходу покращення фінансового стану підприємства не буде пов'язане 

з податковими порушеннями. 

Класифікація видів податкового планування 
Податкове планування можуть здійснювати як громадяни – суб'єкти підприємниць-

кої діяльності, так і юридичні особи. В останньому випадку особливості оптимізації опо-

даткування залежатимуть від того, до якої сфери діяльності належить підприємство (так 

звана галузева оптимізація має свої конкретні інструменти і методи, властиві конкретно-

му виду діяльності, – виробниче підприємство, торгове, посередницьке, фінансово-

кредитне тощо), а також від розмірів самого підприємства (маленьке, середнє, велике). 

Залежно від організаційної структури суб'єкта підприємництва податкове плану-

вання може бути індивідуальним і корпоративним. Особливістю корпоративного подат-

кового планування є можливість застосування гнучкої структури корпорації для перероз-

поділу прибутку між відповідними структурними одиницями, які входять до складу кор-

порації. Індивідуальне податкове планування реалізується суб'єктами підприємництва, які 
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не мають корпоративної структури, і суб'єктами підприємництва, які здійснюють діяль-

ність без утворення юридичної особи. 

Залежно від характеру управлінських рішень податкове планування розподіля-

ють на:  
• поточний податковий контроль – заходи щоденного моніторингу зміни законода-

вчої бази;  

• контроль правильності обчислення і переліку податкових зобов'язань, а також до-

слідження причин різних змін середньостатистичних показників підприємства;  

• поточне податкове планування – заходи з поточної оптимізації оподаткування, 

складання типових схем господарських операцій і реалізації угод;  

• стратегічне податкове планування (варіаційно-податковий аналіз) – складання 

прогнозів податкових зобов'язань підприємства, а також схем реалізації заходів щодо 

зниження податкового навантаження на підприємство.  

Залежно від використовуваних інструментів податкове планування може базу-

ватися на:  
• використанні податкових пільг – повне або часткове звільнення суб'єктів підприє-

мництва від сплати певних податків, пов'язане з певною діяльністю або виробництвом 

певної продукції,  

• використанні податкових лазівок – окремих питань підприємницької діяльності, 

не врегульованих податковим законодавством,  

• використанні спеціально розроблених схем, оптимізації податкових платежів, які 

звичайно і є основним інструментом податкового планування.  

Податкове планування може базуватися і на прямих порушеннях податкового 

законодавства, але тоді воно не відповідатиме основним принципам, покладеним в 

основу цього планування. 
І, нарешті, залежно від дієвості суб'єктів податкового планування стосовно викори-

стання можливих інструментів, воно поділяється на пасивне і активне. В основу пасив-

ного податкового планування покладена альтернативна оптимізація. Така оптимізація 

можлива тоді, коли в податковому законодавстві існують дві і більше альтернативні нор-

ми, а доцільність застосування будь-якої з них вирішує фахівець підприємства або фізич-

на особа – платник податків. Прикладом пасивного податкового планування може бути 

розв'язання питання стосовно доцільності переходу на спрощену систему оподаткування 

суб'єкта малого підприємництва. До активного податкового планування належать спе-

цифічні методи планування діяльності підприємства із застосуванням спеціально розроб-

лених оптимізаційних схем. 

Податкова схема діяльності кожного підприємства загалом, як і реалізації кожної 

окремої угоди зокрема, є індивідуальною і вимагає попереднього планування і розрахун-

ків. Елементи податкового планування, навіть якщо воно спеціально не організується і не 

реалізується, наявні в діяльності кожного підприємства і кожного підприємця. Людина, 

яка тільки-но стає на шлях підприємницької діяльності і вирішує, в якій формі цю діяль-

ність здійснювати – бути підприємцем без утворення юридичної особи або реєструвати 

підприємство, – вже займається податковим плануванням, оскільки, прораховуючи витра-

ти, пов'язані із придбанням патенту або реєстрацією підприємства, вона одночасно рахує і 

податки, які сплачуватиме в першому і в другому випадках.  

 

5.1. Організація податкового планування 
Існує думка, що необхідність податкового планування і його обсяги у вирішальному 

ступені залежить від тягаря податкового тиску на підприємство. За оцінками експертів, 

якщо податки складають більш половини видатків господарюючого суб’єкта, тоді подат-

кове планування приймає глобальний характер й стає важливішим елементом усієї управ-

лінської роботи в організації. Якщо податки не перевищують 15% загального доходу ор-
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ганізації, то потреба у податковому плануванні мінімальна – за станом податкових плате-

жів має змогу слідкувати сам підприємець або його бухгалтер. При рівне податкового 

гніту 20-35% у малих та середніх фірмах доцільна праця фахівця, а у великих – групи фа-

хівців, орієнтованих виключно на контроль за податковими зобов’язаннями  

[3; с. 156-157]. 

Навряд чи можна погодитися з такими міркуваннями з декількох причин. 

По-перше, податкове планування, якщо під ним розуміти планування з метою опти-

мізації податкових платежів, не може залежати від рівня податкового навантаження на 

підприємство. Якщо підприємство сприймає концепцію податкового планування, то його 

реалізація може здійснюватися за будь-якого, навіть найменшого, рівня податкового на-

вантаження. При цьому мають застосовуватися всі можливі інструменти, форми і методи 

податкового планування; звичайно, підкреслимо, лише ті інструменти, форми і методи, 

які не порушують чинного законодавства. 

По-друге, наявність на підприємстві спеціального структурного підрозділу, який 

здійснює податкове планування, його штат, можливість обслуговування в аудиторських і 

консалтингових фірмах залежатимуть не стільки від рівня податкового навантаження на 

підприємство, скільки від його фінансових можливостей. 

Якщо у підприємства відсутні кошти на організацію служби податкового планування, 

то навіть при високому податковому навантаженні воно не зможе її організувати. Тому 

кожне підприємство, формуючи службу податкового планування, має виходити, по-

перше, з того, які кошти воно може спрямувати на організацію такої діяльності, і, по-

друге, чи зможуть ці витрати окупитися, а якщо окупляться, то за який час. Звичайно, на 

малих підприємствах, де, крім робітників, є лише керівник (директор) і бухгалтер, ні про 

яку спеціальну службу говорити не можна, а функції податкового планування повинні на 

себе взяти вони самостійно. На великих підприємствах, де, як структурні підрозділи, вже 

організована бухгалтерія і планово-фінансовий відділ, обов'язки щодо виконання таких 

функцій доцільно покласти на одного з працівників цього відділу або сформувати групу 

податкового планування. 

Що стосується великих підприємницьких структур, то в їхній організаційній 

структурі потрібно формувати спеціальні відділи податкового планування. 
До складу цих підрозділів (груп або відділів) доцільно включати:  

• фінансистів, які розробляють схеми податкового планування і оцінюють їхню мо-

жливу ефективність;  

• бухгалтерів – аналізують можливість відтворення таких схем у бухгалтерському 

обліку відповідно до норм чинного податкового законодавства і положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку;  

• юристів – готують необхідні документи для оформлення і виконання угод, а також 

аналізують схеми податкового планування з точки зору їх правової захищеності з ураху-

ванням норм податків, фінансового, господарського, цивільного і міжнародного права.  

Якщо відділ податкового планування на підприємстві не створюється, до реалі-

зації окремих схем мінімізації податкових платежів доцільно залучати, крім керів-

ника підприємства, юриста, бухгалтера і фахівця з податкового планування. 
Кожен з учасників оптимізації податкових платежів виконує чітко визначені функції:  

• керівник підприємства приймає рішення про доцільність певної діяльності або 

схеми, дає юристу і бухгалтеру розпорядження щодо фактичних умов реалізації і очіку-

ваних результатів податкової оптимізації;  

• юрист аналізує правові аспекти угоди і її відповідність законодавству, узгоджує 

особливості реалізації угоди з контрагентами;  

• бухгалтер здійснює розрахунки фінансових параметрів, порядок їх відтворення в 

бухгалтерському обліку і податковій звітності, розрахунок податків, які потрібно  

сплатити;  
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• фахівець із податкового планування оцінює всю інформацію, що надійшла від 

керівника, юриста і бухгалтера, і дає висновок стосовно можливості й доцільності реалі-

зації такої схеми (див. рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Схема оптимізації податкових платежів 

 

Рівні податкового планування 
Податкове планування передбачає декілька рівнів, кожен з яких вимагає певних 

знань і навичок: 

• рівень перший – вивчити податкові закони і навчитися своєчасно і правильно спла-

чувати податкові платежі. Для цього треба знати лише перелік усіх податків і зборів, їх 

об'єкти оподаткування, ставки, джерело і терміни сплати. Обчислити базу оподаткування, 

помножити її на ставку і віднести за рахунок відповідного джерела – це все, що треба 

зробити, щоб податок був нарахований. При ухваленні рішення про здійснення будь-якої 

господарської операції потрібно уважно вивчити законодавче поле і користуватися лише 

офіційними нормативними документами; 

• рівень другий – навчитися оптимально сплачувати податкові платежі (планувати 

пропорційність прибутків і витрат в одному податковому періоді, уникати дебіторської 

заборгованості, тобто не платити зайвого), аналізувати фінансовий стан підприємства; 

• рівень третій – навчитися платити мінімально, застосовуючи законні методи зме-

ншення податкового тиску (див. рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Схема рівнів податкового планування 
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Таким чином, ефективність податкового планування значно підвищується за умови 

правильної і цілеспрямованої організації, що передбачає формування колективу людей, 

які виконуватимуть цю роботу, розробку плану, цілей і завдань податкового планування, 

а також розробку і реалізацію схем мінімізації податкових платежів. 

 

5.2. Процес податкового планування 

Процес податкового планування складається з декількох, пов’язаних між собою ета-

пів. Ще до реєстрації організація повинна мати відповіді на загальні питання стратегіч-

ного характеру. 

На першому етапі з’являється ідея об організації бізнесу, формуються цілі та задачі, 

також досягається ясність у питанні про можливість використання податкових пільг, що 

надаються чинним законодавством. 

На другому етапі здійснюється вибір найбільш вигідного, з податкової точки зору, 

місця розташування виробництва та конторських приміщень організації, а також її філіа-

лів, дочірніх компаній й керівних органів. 

Вибір організаційно-правової форми бізнесу та визначення її співвідношення з вини-

каючим при цьому податковим режимом, як правило, здійснюється на третьому етапі. 

Послідуючі етапи можна віднести до поточного податкового планування, яке по-

винне пронизувати всю систему управління господарюючого суб’єкта.    

• формування, так званого, податкового поля організації з метою аналізу податкових 

пільг, на підставі чого складається план їх використання по вибраних податках; 

• розробка (з урахуванням вже сформованого податкового поля) системи договірних 

відносин організації; 

• складення журналу типових господарчих операцій для ведення фінансового та по-

даткового обігу, аналіз різних податкових ситуацій; 

• планування надійного податкового обліку та контролю за вірністю розрахунку й 

сплати податків. 

Необхідність податкового планування у вирішальному ступені залежить від тягаря 

податкового гніту. Якщо податки складають більш половини видатків господарюючого 

суб’єкта, тоді податкове планування приймає глобальний характер й стає важливішим 

елементом усієї управлінської роботи в організації.  За оцінками експертів, якщо податки 

не перевищують 15% загального доходу організації, то потреба у податковому плануванні 

мінімальна – за станом податкових платежів має змогу слідкувати сам підприємець або 

його бухгалтер. При рівне податкового гніту 20-35% у малих та середніх фірмах доцільна 

праця фахівця, а у великих – групи фахівців, орієнтованих виключно на контроль за пода-

тковими зобов’язаннями. У цьому випадку нагляд за оподаткуванням слід здійснювати на 

рівне вищого керівництва. Любий проект не повинен впроваджуватись без  попередньої 

експертизи фахівців, що працюють в галузі фінансового і податкового менеджменту. 

Послідовність податкового планування можна представити умовно вісьмома укру-

пненими кроками.  

1. Формування податкового поля. Відповідно до статусу організації, на підставі її 

статуту і законодавчих актів в області оподаткування визначається перелік податків, які 

підлягають сплаті до бюджету і до позабюджетних фондів. Складається таблиця, що ха-

рактеризує податкове поле господарюючого суб'єкта, в якій кожен податок описується 

наступними основними показниками (параметрами): джерело платежу (стаття витрат); 

бухгалтерська проводка; база оподаткування; ставка податку; терміни сплати; пропорції 

перерахування до бюджетів різних рівнів; реквізити організацій, на адресу яких робляться 

перерахування; пільги або особливі умови числення податків.  

Після цього фахівці організації аналізують усі надані законодавством пільги по кож-

ному з податків на предмет їх використання в практичній господарській діяльності і скла-

дають потім детальний план використання пільг по вибраних податках.  
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2. Згідно із статутом організації і на основі Цивільного кодексу формується система 

договірних стосунків – договірне поле. Плануються можливі форми угод: оренда, підряд, 

купівля-продаж, відшкодувальне надання послуг і тому подібне. Податкові наслідки кож-

ної угоди мають бути оцінені вже до моменту підготовки документів, тобто до її ув'яз-

нення.  

3. Підбираються типові господарські операції, які належить виконувати організації.  

4. Розробляються різні ситуації з урахуванням податкових, договірних і господарсь-

ких напрацювань.  

5. Найкращі варіанти оформляються у вигляді блоків бухгалтерських і/або податко-

вих проводок.  

6. З оптимальних блоків складається журнал типових господарських операцій – 

основа ведення фінансового і податкового обліку.  

7. Оцінюється отримання максимального фінансового результату з урахуванням по-

даткових ризиків (можливих штрафних санкцій), здійснюється найбільш раціональне з 

податкової точки зору розміщення активів і прибутку організації.  

8. Визначаються альтернативні способи облікової політики організації.  

Облікова політика – це вибрана організацією сукупність способів ведення бухгал-

терського і податкового обліку. Документ, який затверджується в кожній організації на-

казом керівника, оскільки законодавство у ряді випадків надає йому можливість вибрати 

ті або інші методи угрупування і оцінки чинників господарської діяльності, способи по-

гашення вартості активів, методи визначення виручки і тому подібне (у більшості органі-

зацій є розбіжності облікової політики для ведення бухгалтерського обліку і для цілей 

оподаткування, тому складається, як правило, два відповідні документи про облікову по-

літику). 

При розробці облікової політики належить вирішити наступні завдання:  

• зробити бухгалтерський облік прозорим і доступним для розуміння;  

• створити систему податкового обліку;  

• передбачити певні напрями зниження податків, що не суперечать чинному законо-

давству;  

• створити таку організацію фінансової (бухгалтерською) служби, яка сприяла б 

своєчасному і чіткому рішенню завдань бухгалтерського обліку і оподаткування. Обліко-

ва політика має бути дієвим помічником, а не тим формальним документом, який щоб 

уникнути проблем необхідно представляти в податковий орган. При розробці облікової 

політики слід також зважати на специфіку діяльності організації.  

Облікові прийоми, що формують оцінку активів, порядок визнання виручки від реа-

лізації і списання витрат, мають прямий зв'язок з оподаткуванням організації, і її фінансо-

вим положенням. За рахунок вибору тієї або іншої облікової методології (у дозволених 

законом межах) можна вибирати найбільш вигідний спосіб обліку. Тому визначення і 

грамотне застосування елементів облікової і податкової політики складає один з напрямів 

ефективного податкового планування.  

Окремо слід розглянути ще два важливі кроки, це договірна політика і внутрішній 

контроль 

Договірна політика є важливим інструментом при управлінні податковими зобов'я-

заннями господарюючого суб'єкта. Шляхом використання особливостей законодавчого 

регулювання договірних стосунків (існування як обов'язкових, так і необов'язкових при-

писів закону) можна по-різному юридично оформляти господарську операцію, не зміню-

ючи при цьому її економічного змісту.  

Для цілей оподаткування найбільше значення мають наступні елементи договору: 

вид договору, сторони, предмет, період дії договору, ціна договору, порядок і форми роз-

рахунків за договором, порядок і умови передачі товару; права і обов'язки сторін за дого-

вором, порядок переходу прав і обов'язків за договором.  
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Вибираючи елементи договору, що укладається, слід брати до уваги принцип пере-

важання змісту договору над його формою.  

При оформленні стосунків з найнятими робітниками можливе укладення трудових 

договорів, договорів цивільно-правового характеру з фізичними особами і з особами, що є 

індивідуальними підприємцями. Оптимізація податків досягається за рахунок викорис-

тання передбаченої законодавством можливості не віднесення окремих видів виплат до 

об'єктів оподаткування або не увімкнення їх в податкову базу, а також за рахунок відмін-

ності в податкових статусах різних осіб.  

Посередницькі договори дозволяють змінити розмір податкових зобов'язань по по-

датку на прибуток організацій; ПДВ – за рахунок відсутності подвійного оподаткування 

по ПДВ при здійсненні діяльності по реалізації товарів, придбаних у осіб, що не є плат-

никами ПДВ. Крім того, застосування посередниками спеціальних податкових режимів 

дозволяє їм акумулювати значну масу прибутку і знижувати розміри податкових платежів 

в цілому по бізнесу.  

Зміни у формі і порядку проведення розрахунків по договорах дозволять господа-

рюючим суб'єктам добитися значного відстрочення сплати податків, уникати небезпек, 

пов'язаних з проведенням додаткових заходів податкового контролю за правильністю 

застосування ціни угоди, і тому подібне  

Відмінність в податкових статусах індивідуального підприємця і організації на-

віть у рамках звичайної системи оподаткування дозволяє організувати таку схему ведення 

бізнесу, яка дозволяє максимально використовувати можливість переведення значної час-

тини прибутку суб'єктові з нижчим рівнем оподаткування.  

Ще одним з важливих чинників ефективності податкового планування є первинний 

контроль, який здійснюється на рівні працівників бухгалтерських і фінансових служб 

організації. Такий контроль передбачає достовірність обліку об'єктів оподаткувань, якісне 

складання податкових розрахунків, а також дотримання термінів сплати до бюджету по-

датків і зборів.  

До засадничих принципів технології внутрішнього податкового контролю можна ві-

днести наступні:  

• у рамках технології усі рішення по податках приймаються за допомогою певних 

процедур, що дозволяє виключити суб'єктивізм;  

• усі податкові рішення вже зафіксовані на етапі впровадження технологій, і ніякий 

суб'єкт (включаючи керівника і головного бухгалтера) не може прийняти жодного рішен-

ня; при зміні ситуації податкове ув'язнення приймає група експертів (комісія);  

• організація повинна позначити коло осіб, що мають право виконувати певні дії і 

процедури відносно податків;  

• будь-яка фінансово-господарська операція повинна супроводжуватися письмовим 

документом певного зразка;  

• для зменшення ризику виникнення податкової помилки максимально використо-

вуються стандартизовані документи; при цьому жоден документ не повинен існувати в 

одному екземплярі: має бути хоч би ще одна його копія;  

• повсякденному контролю підлягає обгрунтованість застосування податкових пільг 

до кожної угоди;  

• усі бухгалтерські проводки і податкові розрахунки виробляються лише на основі 

таблиці типових господарських операцій (ситуацій); у первинних документах і бухгалтер-

ських проводках робиться посилання на номер операції цієї таблиці;  

• нетипова ситуація вимагає оформлення карти податкових рішень, яку заповнює 

тільки спеціальна експертна комісія з оподаткування.  

Найбільш поширеними причинами податкових помилок, що виникають в практичній 

діяльності організацій, є:  
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• відсутність або неправильне оформлення (з позиції вимог податкового законодав-

ства) первинних документів;  

• помилки, обумовлені невірним тлумаченням чинного податкового законодавства;  

• несвоєчасне реагування на зміни в податковому законодавстві, особливо в місце-

вому;  

• невірні арифметичні розрахунки;  

• несвоєчасне представлення звітної податкової документації;  

• прострочення сплати податків  [8; с. 41-43].  

 

6. Оцінювання ефективності податкової політики підприємства 

Аналіз результативності розробленої податкової стратегії слід здійснювати на ком-

плексній основі. Для цього визначаються різні показники ефективності стратегій подат-

кових платежів, які можна поділити на загальні та часткові. До загальних належать: 

1. Збільшення або зменшення загальної суми податкових платежів підприємства в ці-

лому за звітний період (наприклад, за звітний рік) у порівнянні із запланованим розміром. 

2. Збільшення або зменшення загальної суми податкових платежів у порівнянні з по-

передніми роками (також у зіставленій базі). 

3. Темпи зростання загального розміру податкових платежів підприємства за звітний 

рік (у відсотках). 

4. Темпи зростання загального розміру податкових платежів підприємства за попере-

дній рік (у відсотках). 

5. Рівень оподаткування підприємства (Рп ). Він визначається за формулою 

 
де ПП – сума податкових платежів підприємства в цілому за певний період; Чп – чи-

стий прибуток, отриманий підприємством за певний період.  

6. Податкомісткість діяльності підприємства (Пм). Для її визначення може бути за-

стосована формула 

 
де П – чистий прибуток, отриманий підприємством за певний період; ПП – сума по-

даткових платежів підприємства в цілому за певний період.  

7. Податкова квота підприємства (П): 

 
де ОД – загальний обсяг діяльності підприємства за відповідний період. 

 

До часткових показників ефективності стратегії податкових платежів можна відне-

сти такі: 

1. Рівень оподаткування окремих господарчих операцій або укладених угод (Роп ). 

Розрахунок проводиться за формулою 

 
де ППоп уг – сума податкових платежів після здійснення укладеної угоди; Пуг – 

прибуток, отриманий від здійснення укладеної угоди. 

2. Рівень оподаткування окремих видів діяльності (Роп д). Для розрахунку викорис-

товується формула 

 
де ППд – податкові платежі по виду діяльності, який аналізується; Пд – прибуток, 

отриманий від здійснення цього виду діяльності. 
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3. Рівень пільгового оподаткування підприємства (Рп ): 

 
де Пп оп – сума пільгових податків, сплачених підприємством за період, що аналізу-

ється; П – загальний чистий прибуток, отриманий підприємством за період, що аналізу-

ється. 4. Коефіцієнт оподаткування прибутку підприємства (Коп п): 

 
де Ч – чистий прибуток підприємства, отриманий ним за відповідний період; ПП – 

сума податкових платежів, сплачених підприємством за відповідний період [6; с.456-460].  

За результатами проведеного аналізу робляться висновки відносно ефективності фу-

нкціонування системи податкового планування за визначений період та виявляються ре-

зерви  на майбутні періоди. 

 

7. Оптимізація податків як засіб підвищення ефективності малого бізнесу 

Високий рівень податкового навантаження потребує особливого підходу до управ-

ління податковими витратами підприємства, в основу якого покладено заходи з оптиміза-

ції податкових наслідків здійснення господарської діяльності. При цьому можуть викори-

стовуватися як законні, так і незаконні способи. Отже, насамперед, їх потрібно правильно 

класифікувати. 

До незаконних способів відносять ухилення від сплати податків, законні способи фа-

хівці характеризують по-різному (рис. 3). 

Так, представники органів ДПС, зазвичай розуміють під мінімізацією податків змен-

шення податків за допомогою використання "прогалин" та "лазівок" у законодавстві й 

негативно ставляться до суб’єктів господарювання, які використовують такий шлях міні-

мізації податків. Наприклад, в наказі ДПАУ від 11.12.2006 № 766 визначено, що основ-

ними напрямами роботи органів ДПС під час здійснення аналізу діяльності суб’єктів гос-

подарювання, які мінімізують податкові зобов’язання  при визначенні податку на прибу-

ток, є: 

– відбір суб’єктів господарювання, які мінімізують податкові зобов’язання; 

– оперативне передання результатів здійсненого відбору всім визначеним підрозді-

лам органів ДПС для відпрацювання наявної інформації про цих платників та вчинення 

дієвих заходів із запобігання мінімізації та ухилення від сплати податків; 

– аналіз та систематизація наявної інформації із внутрішніх та зовнішніх джерел; 

– формування інформаційно-аналітичної довідки на підставі аналізу податкової звіт-

ності, інформації із зовнішніх джерел, інформації щодо вчинених дій та встановлених 

фактів виявлених порушень за підприємствами, які мінімізують податкові зобов’язання; 

– відбір платників податків, які підлягають обов’язковим плановим або позаплано-

вим перевіркам з метою мінімізації безрезультативних перевірок; 

– запобігання використанню різноманітних схем ухилення від оподаткування. 

До підприємств, які мінімізують податкові зобов’язання, згідно з цим наказом відно-

сять такі: 

1. СПД, що мають від’ємне  значення об’єкта оподаткування, – "збиткові". 

2. СПД, що визначили нульове значення нарахованої суми податку на прибуток, крім 

платників, у яких р. 08 декларації з прибутку < 0. 

3. СПД, у яких податкове навантаження < 1 % при тому, що 08 >0. 

4. СПД з кількістю працівників до п’яти осіб, у яких співвідношення позитивного са-

льдо між сумою податкового зобов’язання та сумою податкового кредиту з ПДВ до обся-

гів операцій, що оподатковуються за 20-відсотковою ставкою за місяць, становить до 5 %. 

5. СПД з різною кількістю працівників, у яких розмір податкового зобов’язання дорі-

внює розміру податкового кредиту за місяць та розмір обсягу поставок за цей місяць  

більший за відповідну суму по кожній галузі окремо. 
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Рис. 3.Способи зменшення податкових платежів підприємства 

 

Отже, працівники органів ДПС на практиці прирівнюють заходи з мінімізації подат-

кових платежів до ухилення від сплати податків, що є некоректним, оскільки поняття по-

даткового планування й ухиляння від сплати податків принципово відрізняються за кри-

терієм законності, а саме: заходи, які здійснюються в межах чинного законодавства, не 

відносять до ухилення від сплати податків. 

Тобто, до ухилення від сплати податків відносять протиправні дії зі зменшення пода-

ткових зобов’язань, які спричиняють у випадку виявлення відповідальність за порушення 

податкового законодавства. 

На перевагу позиції представників органів ДПС, незалежні фахівці поняття мініміза-

ції та оптимізації податків відносять до законних засобів зниження податкових платежів. 

При цьому критерієм розведення цих понять є спрямування заходів, і як наслідок, методи 

і способи, що в них використовуються. 

Мінімізація податків передбачає використання пасивних заходів, а оптимізація пода-

тків – активні дії, спрямовані на максимальне використання всіх нюансів чинного законо-
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давства з метою законної оптимізації податкових платежів. До таких дій відносять подат-

кове планування. 

Деякі способи ухилення від сплати податків представлено на рис. 4. Залежно від об-

ставин здійсненні дії з ухилення від сплати податків переслідуються в адміністративному 

або карному порядку, а заходи щодо законної оптимізації податків – ні. 

Отже, податкове планування можна визначити як систему заходів підприємства, 

спрямовану на максимальне використання можливостей чинного законодавства з метою 

законної оптимізації його податкових платежів. 

Ця діяльність платника податків спрямована не на порушення податкового законо-

давства, а тільки на законне використання всіх чинних пільг і особливостей податкового 

права на свою користь. Податкове планування означає сукупність планових дій, 

об’єднаних в єдину систему і спрямованих на максимальне врахування можливостей оп-

тимізації податкових платежів у межах загального стратегічного планування  

підприємства. 

Більшість авторів схиляються до думки, що кінцевою метою податкового планування 

є не мінімізація, а оптимізація податкових платежів і процес реалізації податкового пла-

нування слід здійснювати системно, з урахуванням впливу заходів з оптимізації податко-

вих платежів на фінансовий стан. 

Таким чином, можна сказати, що метою податкового планування на підприємствах є 

вибір такого шляху, за якого прибуток підприємства наближають до максимуму, а ризики 

діяльності в сфері оподаткування – до мінімуму. 

 

 
Рис. 4. Способи ухилення від сплати податків 
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Тепер розглянемо основні методи оптимізації податків. 

Оптимізація окремого податку може здійснюватися по наступних основних напря-

мах: зміна місця і моменту виникнення податкового зобов'язання, а також його роз-

міру.  
1. Зміна місця виникнення податкових зобов'язань досягається на основі використан-

ня таких методів, як:  

• зміна місця державної реєстрації (місця проживання) організації;  

• створення дочірньої (залежною) організації в місці, відмінному від місця реєстра-

ції головної організації, для переведення частини операцій (активів, майна);  

• зміна форми ведення бізнесу (заміна організації індивідуальним підприємцем або 

заміна самостійного ведення бізнесу спільним);  

• створення відособлених підрозділів (філій та ін.) з наділом їх майном і переведен-

ням в них частини операцій;  

• зміна місця знаходження (реєстрації) майна.  

Використання вказаних методів можливе тільки у тому випадку, якщо податковий 

режим в новому місці відрізняється від старого, хоч би по таких параметрах, як види 

сплачуваних податків, розміри податкових ставок по відповідних податках, види і поря-

док застосування податкових пільг і т. д.  

У світовій практиці податкового планування широке поширення отримало викорис-

тання методу оптимізації через реєстрацію посередницької компанії в так званих офшор-

них зонах, які надають податкові пільги організаціям, що фактично здійснюють діяль-

ність за їх межами, замість сплати разових і періодичних платежів.  

2. Зміна моменту виникнення податкових зобов'язань, як правило, досягається  

• зміною положень облікової політики в частини моменту визнання доходу і визна-

чення дати реалізації товарів (робіт, послуг), створення резервів;  

• зміною положень договорів (вид договорів, порядок і форми розрахунків по них);  

• перенесенням термінів сплати податків по підставах, передбаченим податковим 

законодавством (отримання в установленому порядку відстрочення, розстрочки, податко-

вого кредиту, інвестиційного податкового кредиту).  

Основні напрями зміни розміру податкового зобов'язання витікають з методики чис-

лення конкретного податку.  

Відповідно, основні напрями роботи по зміні розміру податків включатимуть:  

– зміна господарських операцій (стосунків) з метою виключення об'єктів оподатку-

вання; 

– зміна господарських операцій (стосунків) з метою зменшення податкової бази;  

– створення можливостей для застосування знижених податкових ставок;  

– зміна господарських операцій (стосунків) з метою збільшення розміру вживаних 

податкових вирахувань.  

3. Вибір методів оптимізації оподаткування. Методи оптимізації оподаткування в 

сучасних умовах ведення бізнесу приведені в таблиці 4.  

4. Вибір режиму оподаткування. Одним з напрямів оптимізації податкових платежів, 

як вже відзначалося вище, є вибір ще на стадії організації бізнесу режиму оподаткування: 

загального або спеціальних. Якщо перехід на єдиний податок на поставлений дохід є 

примусовим відповідно до Податкового кодексу України, то застосування спрощеної сис-

теми оподаткування – добровільним. Причому в останньому випадку важливо правильно 

вибрати об'єкт оподаткування : прибутки або прибутки за мінусом витрат.  
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Таблиця 4. 

Методи, спрямовані на зменшення податкового навантаження 

Методи, спрямовані на зменшення податкового навантаження 

без зміни структури сплачуваних 

податків 

шляхом зміни структури сплачуваних 

податків 

Зменшення пода-

ткової бази 

Маніпулювання цінами (у 

тому числі трансфертне 

ціноутворення). 

Маніпулювання витратами 

Зміна форми і умов догові-

рних стосунків 

Формування відповідної 

облікової політики 

((метод списання витрат, 

нарахування амортизації) 

Скорочення 

переліку спла-

чуваних пода-

тків 

Зміна організаційно-

правової форми, зміна 

статусу юридичної 

особи на індивідуаль-

ного підприємця 

Інші методи 

Зменшення пода-

ткових ставок 

Організація роздільного 

обліку реалізації товарів, 

оподатковуваних по різних 

ставках 

Створення умов для засто-

сування зниженої ставки 

(регресивна шкала по ЕСН) 

Використання 

спеціального 

податкового 

режиму 

Спрощена система 

оподаткування 

Система оподаткуван-

ня у вигляді єдиного 

податку на поставле-

ний дохід для окремих 

видів діяльності 

Єдиний сільськогос-

подарський податок. 

Угода про розділ про-

дукції. 

Використання 

пільг і податко-

вих вирахувань 

Використанні, встанов- 

лених  законом для цього 

платника податків пільг. 

Зміна діяльності для 

використання пільг і пре-

ференцій 

Зміна місця 

реєстрації пла-

тника податків 

Реєстрація в офшорній 

закордонній юрисдик-

ції 

Реєстрація у внутріш-

ній вільній економіч-

ній зоні 

Зміна порядку і 

термінів сплати 

податків 

Зміна договірних умов 

Створення і використання 

резервів. 

Зміна терміну сплати пода-

тку у відповідності ПКУ 

 Реєстрація в інших 

юрисдикціях з пільго-

вою системою оподат-

кування 

 

Організаціям, що роблять послуги, як правило, вигідно об'єктом оподаткування ви-

бирати "прибутки" із ставкою 6%, оскільки витрати у них зазвичай малі; для  

виробничих – "прибутки за мінусом витрат".  

Також хочеться відмітити, що в спрощеній системі оподаткування з об'єктом обкла-

дення "прибутки мінус витрати" законодавством передбачений дуже вигідний для плат-

ника податків порядок включення до складу витрат вартості основних засобів, у тому чи-

слі придбаних до переходу на спрощену систему. Перенесення вартості внеобігових акти-

вів на вартість продукції за допомогою нарахування амортизації відбувається в значно 

коротші терміни, ніж при використанні стандартного податкового режиму. Відповідно на 

вказані суми зменшується об'єкт оподаткування (при застосуванні об'єкту обкладення 

"прибутки" ця перевага не має значення).  

В той же час, не на користь варіанту "прибутки мінус витрати" діє правило гаранто-

ваної сплати мінімального податку незалежно від результату фінансово-господарської 
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діяльності, що в деяких випадках помітно зменшує вигоду від використання цього  

варіанту.  

Для кожного платника податків вибір системи оподаткування і обліку виключно ін-

дивідуальний. При цьому слід виходити не лише з оптимізації оподаткування і зниження 

витрат на ведення обліку, але і зважати на специфіку ведення господарської діяльності.  

При загальному режимі оподаткування юридичні особи зобов'язані вести бухгалтер-

ський облік по традиційній системі обліку; індивідуальні підприємці – книгу обліку при-

бутків і витрат.  

 

Переваги загального режиму :  
• можливість звільнення від сплати ПДВ при дотриманні критеріїв, встановлених  

НКУ;  

• можливість застосування загального режиму оподаткування незалежно від показ-

ників виручки, вартості майна і інших показників;  

• можливість використання незалежно від виду діяльності, виду товарів, що реалізо-

вуються, робіт, послуг;  

• можливість зважати на специфіку діяльності, створення філій, представництв і ін-

ших відособлених підрозділів;  

• скорочений об'єм бухгалтерської і статистичної звітності для малих підприємств;  

• залежно від об'єму облікової інформації можливість вибору форм ведення обліку, 

у тому числі спрощених, для малих підприємств;  

• можливість ведення обліку в звичних для бухгалтера формах упродовж усієї дія-

льності підприємства;  

• ведення обліку в електронному вигляді в спеціалізованих бухгалтерських програ-

мах, що значно полегшує ведення обліку і складання звітності.  

Недоліки:  
• високі витрати на ведення обліку (на відміну від спрощеного режиму оподатку-

вання), великий об'єм податкової звітності;  

• обов'язок вести податковий облік;  

• можливість переходу на сплату єдиного податку на поставлений дохід по усіх або 

окремим видам діяльності, як наслідок, ведення роздільного обліку прибутків і витрат для 

різних систем оподаткування;  

• збільшення собівартості продукції (робіт, послуг) за рахунок включення єдиного 

соціального податку.  

При спрощеному режимі оподаткування ведуться книга обліку прибутків і витрат для 

юридичних осіб і індивідуальних підприємців і облік основних засобів.  

Переваги спрощеного режиму :  
• можливе зниження податкового навантаження;  

• найменший об'єм податкової звітності і низькі витрати на її складання;  

• найнижчі витрати на ведення обліку прибутків і витрат;  

• відсутність обов'язку складати бухгалтерську звітність;  

• можливе зниження собівартості продукції, робіт, послуг за рахунок відсутності 

податку на додану вартість, єдиного соціального податку;  

• з 2004 р. – можливість поєднувати спрощений режим і сплату єдиного податку на 

отриманий дохід, що забезпечує ідентичність звільнень від сплати податків і скорочення 

витрат на їх розрахунок;  

• система оптимальна для платників податків, що здійснюють реалізацію товарів, 

робіт, послуг для фізичних і юридичних осіб, що отримали звільнення від сплати ПДВ;  

• скорочений об'єм статистичної звітності для малих підприємств.  
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Недоліки:  
• відсутність права добровільна сплачувати ПДВ і, як наслідок, можлива втрата клі-

єнтського списку або втрата бізнесу в цілому;  

• необхідність відстежувати усі нововведення в податковому законодавстві, оскіль-

ки введення нового податку або зміна назви податку означає автоматичне включення як 

його платників, платників податків спрощеного режиму оподаткування;  

• необхідність відстежувати дотримання показників по критеріях, що надають право 

застосовувати спрощений режим;  

• можливість втрати права працювати по спрощеному режиму оподаткування і, як 

наслідок, можливий обов'язок доплати податку на прибуток, сплата штрафних санкцій, 

відновлення даних бухгалтерського обліку за увесь період застосування спрощеного ре-

жиму оподаткування, можлива додаткова здача податкової і бухгалтерської звітності;  

• збільшення витрат на ведення обліку, якщо платник податків вирішить дублювати 

облік господарських операцій за правилами бухгалтерського обліку. Можлива поява обо-

в'язку переходу на сплату єдиного податку на поставлений дохід по одному або деяким 

видам діяльності і, як наслідок, перехід на ведення роздільного обліку прибутків і витрат;  

• неможливість відкривати філії і представництва, здійснювати діяльність і торгівлю 

товарами, забороненими платникам спрощеного режиму оподаткування.  

 

Загальний режим оподаткування застосовується найчастіше. Деякі підприємства об-

грунтовано вважають, що, з точки зору оптимізації оподаткування, цей режим для них 

найбільш прийнятний, для якихось він, навпаки, збільшує витрати не лише при сплаті 

податків, але і по веденню обліку. Проте, частина підприємств продовжує працювати по 

загальному режиму оподаткування. Як правило, це пов'язано з тим, що платники податків 

загальновстановленої системи оподаткування є платниками податку на додану вартість. 

Економічні реалії такі, що багато партнерів (покупці товарів, робіт, послуг) малих підп-

риємств і індивідуальних підприємців є платниками ПДВ, який у юридичних осіб врахо-

вується на рахунку 19 "ПДВ по придбаних цінностях". Якщо мале підприємство або інди-

відуальний підприємець перейде на спрощений режим оподаткування або стане платни-

ком єдиного податку на поставлений дохід, то, як наслідок, втратить частину сфери свого 

бізнесу.  

Приклад. ТОВ "Дельта" є платником ПДВ. За податковий період виручка оподатку-

вання від ведення господарської діяльності склала 236000 грн.., у тому числі ПДВ –  

36000 грн..  

Варіант 1. За податковий період підприємство придбало у малого підприємства, яке 

є платником ПДВ, матеріали для використання в господарській діяльності на суму  

11800 грн.., у тому числі ПДВ – 1800 грн.., а також товари для перепродажу на суму 

118000 грн., у тому числі ПДВ – 18000 грн.  

За підсумками податкового періоду ТОВ "Дельта" повинне сплатити до бюджету 

ПДВ в сумі 16200 грн. (36000 – 1800 – 18000).  

Варіант 2. За податковий період підприємство придбало у малого підприємства, яке 

не є платником ПДВ, матеріали для використання в господарській діяльності на суму 

11800 грн., а також товари для перепродажу на суму 18000 грн.  

За підсумками податкового періоду ТОВ "Дельта" повинне сплатити до бюджету 

ПДВ в сумі 36000 грн. (36000 – 0).  

Спеціальні податкові режими у вигляді спрощеної системи оподаткування або єдино-

го податку на поставлений дохід в основному вигідні тим платникам податків, покупці 

робіт і послуг яких не є платниками ПДВ. Наприклад, реалізація товарів, робіт, послуг 

фізичним особам, а також юридичним особам (індивідуальним підприємцям), ПДВ, що не 

є платниками, або що отримало звільнення від сплати ПДВ.  
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Практика і розрахунки експертів показують, що якщо витрати, що враховуються при 

оподаткуванні, перевищують 75% від доходу, то для обліку прибутку оподаткування 

краще застосовувати звичайну схему оподаткування, інакше бажано використовувати 

спрощену систему. При застосуванні ж спрощеної системи оподаткування і виборі об'єк-

ту оподаткування важливо орієнтуватися на долю витрат в загальній сумі прибутків : як-

що витрати складатимуть менше 60%, то вигідніше як об'єкт оподаткування вибирати 

"прибутки" (ставка податку на прибутки – 6%), чим "прибутки за мінусом витрат" (ставка 

податку – 10%).  

Більшість же організацій, що застосовують загальний режим оподаткування, оптимі-

зують своє податкове навантаження, раціонально формуючи облікову і договірну політи-

ку підприємства.  

В процесі формування елементів облікової політики організація має право вибору 

одного із законодавчо дозволених варіантів віддзеркалення господарських операцій, який 

згодом чинить вплив на величину податкових зобов'язань :  

• метод визначення дати реалізації товарів (робіт, послуг);  

• момент визнання прибутків і витрат по податку на прибуток організацій;  

• формування собівартості продукції (робіт, послуг) для цілей оподаткування :  

• віднесення витрат до прямих і непрямим;  

• оцінка матеріально-виробничих запасів при вибутті;  

• порядок числення амортизації по основних засобах і їх списання;  

• створення резервних фондів.  

Показником того, наскільки дієве використання облікової політики в цілях податко-

вої оптимізації, являється величина ефекту "податкової економії", за рахунок якої досяга-

ється збільшення ресурсів, що залишаються у розпорядженні підприємства. Цей ефект 

виникає за рахунок безпосереднього зменшення величини стягуваних податків, а також за 

рахунок розподілу фінансових потоків в часі, коли першими слідують менші платежі, а 

останніми – великі суми податкових виплат.  

На закінчення необхідно зупинитися на небезпеках, пов'язаних з податковим плану-

ванням.  

Іноді, при виборі способу мінімізації податкового тягаря, не повною мірою врахову-

ється той факт, що законними мають бути не лише формальна сторона операції і її доку-

ментальне (договірне) оформлення, але і її зміст, мотиви, цілі і т. д. Часто дії платника 

податків, які він відносить до методів податкового планування, кваліфікуються саме як 

ухилення від сплати податків. Це не відповідне законодавству оформлення реальних гос-

подарських операцій, що надає їм іншу суть, переоформлення договорів і зміну їх зміст 

після фактичного виконання, виплата санкцій за неіснуючі договірні стосунки, неправи-

льне віддзеркалення господарських операцій в бухгалтерському і податковому обліку, 

засноване не на суті самої операції. Наприклад, договір оренди оформляється як договір 

про спільну діяльність, трудовий договір – як договір підряду, договір на надання рекла-

мних послуг – як договір на надання інформаційних послуг або спонсорської  

допомоги і т. д. Певні процесуальні труднощі в доведенні факту таких дій, справжніх ці-

лей сторін, а отже, удаваного або фіктивного характеру таких угод не дають підстав для 

їх визнання законними.  

По-друге, часто найбільший економічний ефект дають методи податкового плану-

вання, засновані на використанні при нарахуванні того або іншого податку пропусків в 

законах. Такий підхід до податкового планування закріплений в законодавстві. Так, від-

повідно до Податкового кодексу України усі неусувні сумніви, протиріччя і неясності 

актів законодавства про податки і збори тлумачаться на користь платника (платника збо-

рів) податків. Але на практиці податкові органи зазвичай займають протилежну позицію і 

заповнюють пропуски в законодавстві різними відомчими документами. При цьому роз'-

яснення, конкретизуючи або навіть доповнюючи окремі положення нормативних актів, 
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випускаються через дуже тривалий час після набуття чинності нових законодавчих норм, 

але поширюються на період з моменту їх набуття чинності. Тому якщо позиція платника 

податків розходиться з офіційно висловленою думкою податкових органів, незалежно від 

того, були такі дії здійснені до або після публікації відповідних роз'яснень або пунктів 

інструкцій, то він може захистити свої інтереси тільки в судовому порядку.  

Прогнозувати ж рішення суду у кожному конкретному випадку, навіть з урахуванням 

презумпції невинності платника податків, практично неможливо. Крім того, платникові 

податків слід враховувати, що в Україні відсутнє прецедентне право, тому до внесення 

відповідних змін або доповнень до само податкового законодавства судові розгляди по 

однотипних податкових спорах вестимуться по кожному окремому випадку, і для отри-

мання остаточного рішення платники податків вимушені проходити усі судові інстанції 

навіть за наявності судового прецеденту, апробованого в порядку нагляду найвищими 

судовими органами.  

Проте, прецедентні рішення вищестоящих судових органів не носять нормативного 

характеру і не є обов'язковими для виконання усіма суддями, на практиці суди нижчесто-

ящих інстанцій в більшості випадків керуються ними при ухваленні рішень в аналогічних 

ситуаціях.  

Говорячи про небезпеки, що підстерігають платників податків при плануванні подат-

кових платежів, слід зазначити, що прагнення до їх мінімізації може привести до істотно-

го зниження рівня правової захищеності в його стосунках з контрагентами і/або праців-

никами.  

Мінфіну України слід було б прописати в законодавстві критерії, які дозволили б ро-

зрізнити податкову оптимізацію (планування) і ухилення від сплати податку.  
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